
Rispondi alle seguenti de� nizioni utilizzando le sole lettere 
dell’espressione RAZZA DI DEFICIENTI. 
Le iniziali delle soluzioni e le relative lunghezze sono date.

ANTROPOCENE
ANAGRAMMANDO

Sono passati 30 anni dalla scomparsa di 
Isaac Asimov, forse il più noto scrittore di 
fantascienza. Mi viene in mente un suo 
racconto del 1958, brevissimo, ma veramente 
fulminante. Si intitola Silly Asses, in italiano 
Razza di de� cienti. Racconta di Naron, che 
teneva i registri della Federazione Galattica 
ed era felice perché vi stava iscrivendo una 
nuova razza che aveva raggiunto la necessaria 
maturità scienti� ca: presto le navi federali 
entreranno in contatto! Ma c’è qualcosa che 
non va… ma come? Hanno fatto esperimenti 
nucleari sul loro pianeta? Sopraffatto dallo 
stupore, Naron cancella con un tratto di penna 
l’ultima aggiunta nel registro, borbottando, 
appunto, “Razza di de� cienti!”. Una delle 
migliori descrizioni di Homo sapiens insipiens
(def. di Cosimo Varriale)! Allora c’era la paura 
della guerra nucleare (Il dottor Stranamore 
è un � lm del 1964), ma a dirla proprio tutta, 
non è che il pericolo sia scampato, in giro per 
il mondo c’è ancora chi esibisce le sue bombe 
come i muscoli di un culturista; esistono 
ancora ben oltre 10.000 bombe nucleari di 
cui quasi un centinaio in Italia, nelle basi 
americane. Ma cosa direbbe oggi il saggio 
Naron di fronte a una razza intelligente che 
sta distruggendo l’unico pianeta in cui può 
vivere, ne è perfettamente consapevole e non fa 
praticamente nulla di quello che bisognerebbe 
fare per rendere meno disastrose le ormai 
inevitabili conseguenze di comportamenti 
dissennati? Comincia solo un po’ a bla-bla-
blare. Cosa direbbe Naron di un mondo fatto 
di disuguaglianze estreme? Cosa direbbe delle 
penose discussioni dei vari G20 e COP26, dove 
le nazioni che i disastri li hanno combinati 
lasciano subire le maggiori conseguenze 
ai Paesi più poveri che sono anche i meno 
responsabili? E a fatica si stanziano un 
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centinaio di miliardi all’anno 
di aiuti, quando le sovvenzioni 
dirette e indirette all’industria 
fossile valgono circa 5.000 
miliardi e i patrimoni 
nascosti nei paradisi � scali si 
misurano in trilioni (migliaia 
di miliardi). Ma possibile che 
non capiscano, si chiederebbe 
Naron, che il mondo deve 

colmare le disuguaglianze 
e unirsi tutto per vincere 
questa imminente e decisiva 
battaglia? È come se si sapesse 
che sta arrivando un’invasione 
aliena, non dovremmo unirci 
tutti per difenderci?
E invece no, continuano a 
prevalere gli egoismi, 
a tutti i livelli!

Si dichiarano 
nel Modello Unico R _ _ _ _ _ _

Una “A” di Anas A _ _ _ _ _ _
Il titolo di Caterina II 

di Russia Z _ _ _ _ _
Un team di 

San Pietroburgo Z _ _ _ _
Relativi al mare 

tra Italia e Croazia A _ _ _ _ _ _ _ _
Pallide e magre D _ _ _ _ _ _

Collegati al 
tasso d’in� azione I _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Ballerina D _ _ _ _ _ _ _ _ _
Lo sono le case che 

pubblicano riviste E _ _ _ _ _ _ _
È guidata da Macron F _ _ _ _ _ _

Perfettamente uguali I _ _ _ _ _ _ _ 
Proporre per una carica C _ _ _ _ _ _ _ _

La madre di Rajiv Gandhi I _ _ _ _ _
Un comune rampicante E _ _ _ _

Concittadini di Garibaldi N _ _ _ _ _ _ _
La band di Spunta 

la luna dal monte T _ _ _ _ _ _
Si scrivono sulle buste I _ _ _ _ _ _ _ _
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CRUCIVERBA A CHIOCCIOLA L’ANGOLO DEL MENSA

Scrivi orizzontalmente, una di seguito all’altra (senza tenere conto 
delle righe ingrossate), tutte le parole rispondenti alle de� nizioni 
A. Nelle quattro spirali dovranno in� ne risultare, sempre una di 
seguito all’altra e iniziando dalle caselle recanti il numero 1, le 
parole rispondenti alle de� nizioni B, quelle della colonna a destra.

Mensa è la parola latina 
per tavola, una “tavola 
rotonda” intorno alla quale 
nessuno prevale sugli altri. 
Il requisito richiesto per 
diventarne membri è l’aver 
raggiunto o superato il 98° 
percentile della popolazione 
in un test d’intelligenza 
speci� co.  www.mensa.it

DEFINIZIONI A
1. Diminuzioni di peso - Illu-
stri... nelle lettere - S’infrange 
sugli scogli - 2. Nota falsa - Il 
mercato arabo - 3. Grotte oscu-
re - Ispirazione poetica - Privi 
di indumenti - 4. Tisana da 
erborista - Il nome di un Ben-
nato - 5. Come in precedenza 
- Il � ore di Mascagni - Celebre 
legislatore greco - 6. Unghia di 
rapace - Ri� utarsi di ammette-
re - 7. Un sinonimo di brasilia-
no - Faticoso da portare - 8. La 
presenza dei requisiti - Blaise, 
noto scienziato e � losofo fran-
cese - 9. Un sestiere di Vene-
zia - Pregiati pesci di 
mare - 10. Piazza a 
semicerchio - Ca-
meron, attrice in 
foto - L’attuale 
Persia - 11. Propri 
del compositore 
de Il canto della 
terra - Nino, il 
musicista caro 
a Federico Fellini 
- 12. Vetrinetta da 
museo - Il capo-
luogo del Polesine 
- Essi.

DEFINIZIONI B 
(in alto a sinistra): Provincia 
del Friuli-Venezia Giulia - Il 
secolo di Carducci - Si risveglia 
in primavera - I compatrioti di 
Putin - Gli… echi dei versi - Le 
scritte che descrivono le foto-
gra� e sui giornali - Recita in 
coppia con il comico Lillo.
(in alto a destra): Provincia 
del Friuli-Venezia Giulia - Il 
patriota Sauro - Un esperto di 
vini - Chiara di capelli.
(in basso a sinistra): Provincia 
del Friuli-Venezia Giulia - Sor-
ridente - Il capoluogo del Tibet 
- Il comico Vergassola - Elet-
trodi delle pile - Avido, insa-

ziabile - Il… taglio in due 
di una parola - Ornamenti 
architettonici formati da 
una striscia arrotolata.
(in basso a destra): Pro-

vincia del Friuli-Vene-
zia Giulia - Procedo-

no in cordata - Fiocchi 
penduli - Vi morì Na-
poleone - Lavorano 
sui Rolex e sugli 
Omega - Si tiene sul 
lavandino - Prove 
sportive.
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DITLOIDI
Il Ditloide è un gioco in cui si deve 
indovinare una frase molto comune 
avendo a disposizione solo i numeri, 
i connettivi (congiunzioni, articoli, 
preposizioni) e le iniziali delle parole 
che formano la frase in questione.

Per esempio: 30 D ha N con A, G e S = 
30 Dì ha Novembre con April, Giugno 
e Settembre.
Anche tutti questi sette sono a tema 
“calendario”.

  1 A è il G degli S
  2 G è la F della R I
  4 O è S F d’A
  Il 5 M è una P di A M
  14 M è il P G D
  27 G è il G della M
  29 S è un B M di L B e M

1

GRATTACIELI CIFRATI
Lo schema sottostante rappresenta 
una città. In ogni riga e in ogni co-
lonna sono presenti edi� ci di altezza 
1, 2, 3 e 4. Il numero all’esterno rap-
presenta gli edi� ci visibili in linea 
retta, considerando che i più alti na-
scondono i più bassi. 
I numeri sono stati cifrati con le let-
tere A, B, C e D (a numero uguale cor-
risponde lettera uguale). 
Completa lo schema.
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